



## Brikettfabrik Unser Fritz

Schlagwörter: Brikettfabrik
Fachsicht(en): Denkmalpflege
Gemeinde(n): Lauchhammer
Kreis(e): Oberspreewald-Lausitz

Bundesland: Brandenburg



Die Brikettfabrik Unser Fritz verarbeitete die geförderte Braunkohle der gleichnamigen, östlich bzw. südöstlich gelegenen Grube zu Briketts.

Der Eigentümer der Spiegelfabrik Friedrichsthal meldete die Grube 1896 bergrechtlich an, schon im selben Jahr wird als neuer Eigentümer die Steinbeck Leipzig-Costebrauer Brikettwerke AG Costebrau genannt. Es ist zu vermuten, dass Grube und Brikettfabrik zusammen den Besitzer wechselten, wie auch 1906, als die Niederlausitzer Kohlenwerke AG Berlin die Grube und vermutlich auch die Fabrik übernahmen. 1923 erfolgte die Stilllegung.

Das Gelände der ehemaligen Brikettfabrik Unser Fritz wurde vom Tagebau Klettwitz fast vollständig überbaggert.

## Datierung:

• Errichtung: 1896

• Stilllegung: 1923

Rückbau: 1927

## Quellen/Literaturangaben:

• Kultur- und Hiematverein Kostebrau e.V.

- Sperling, Dieter: Niederlausitzer Braunkohlenbergbau im 19. Jahrhundert. Findbuch Niederlausitzer Braunkohlengruben und bergrechtlicher Verleihungen, in: Förderverein Kulturlandschaft Niederlausitz e.V. (Hg.): Beiträge zur Geschichte des Bergbaus in der Niederlausitz, Bd. 5, Cottbus 2005,S.189
- http://christianmrose-brieske.de/Brikettfabriken%20im%20Senftenberger%20Revier.htm (Zugriff am 12.12.2022)

**BKM-Nummer:** 32002553

(Erfassungsprojekt Lausitz, BLDAM 2023)

Brikettfabrik Unser Fritz

Schlagwörter: Brikettfabrik

Ort: Kostebrau

Fachsicht(en): Denkmalpflege Erfassungsmaßstab: Keine Angabe

Erfassungsmethoden: Übernahme aus externer Fachdatenbank

Koordinate WGS84: 51° 31 59,56 N: 13° 48 36,27 O / 51,53321°N: 13,81008°O

Koordinate UTM: 33.417.465,43 m: 5.709.793,67 m

Koordinate Gauss/Krüger: 5.417.568,68 m: 5.711.633,20 m

## Empfohlene Zitierweise

**Urheberrechtlicher Hinweis:** Der hier präsentierte Inhalt steht unter der freien Lizenz dl-by-de/2.0 (Namensnennung). Die angezeigten Medien unterliegen möglicherweise zusätzlichen urheberrechtlichen Bedingungen, die an diesen ausgewiesen sind.

**Empfohlene Zitierweise:** "Brikettfabrik Unser Fritz". In: KuLaDig, Kultur.Landschaft.Digital. URL: https://www.kuladig.de/Objektansicht/BKM-32002553 (Abgerufen: 4. Dezember 2025)









